

# “娘家人”用心用情为户外劳动者送清凉

陕西：

## 工会驿站前，“清凉集市”人气旺

本报讯（记者祝盼 毛浓曦）近日下午2点多，陕西饿了么外卖配送员卿立君送完手头最后一单午餐。他立刻从平台下线，骑车直奔西安李家村万达广场。在那里，陕西省财贸金融轻工工会、西安碑林区总工会、文艺路街道总工会和蓝骑士配送行业联合工会为新就业形态劳动者和环卫工开设的“清凉集市”正在进行。

广场中央大屏幕上显示着“抗暑防晒清凉e夏”8个大字。工会驿站前的“清凉集市”更是热闹非凡，外卖配送员、快递员、网约车司机等群体，忙着穿梭在各个帐篷下玩游戏、领奖品。现场共有冰水游戏、吃西瓜大赛、“蓝骑士之星”颁奖活动、健康义诊、公益理发等10余项活动，工会大礼包、充电宝、风油精、防晒冰袖、冰凉贴等20余种奖品更是琳琅满目。

停好电动车，卿立君先去冰柜取了瓶矿泉水，再拿起一支雪糕，一边吃着喝着，一边在义剪区排起了队。李鑫劳模志愿者服务队的多位理发师，正在为大家进行爱心义剪。理了一个满意的发型，卿立君来

西宁市城东区：

## “工会凉棚”呵护户外劳动者

本报讯（记者邢生祥）7月28日，青海省西宁市城东区总工会联合西宁市总工会宣教部、城东区委统战部、城东区人大机关，在八一路工会驿站及火车站周边区域同步启动2025年“关爱职工·夏送清凉”活动，推出“工会凉棚”项目，将传统西瓜摊升级为集即时解暑、短暂停息、信息获取、情感关怀、互动交流于一体的户外劳动者关爱驿站，为高温下坚守岗位的职工群众和户外工作者送去清凉和关爱。

在西宁市八一路工会驿站，城东区总工会搭设的“工会凉棚”吸引大量户外劳动者驻足。与传统单一送清凉活动不同，“工会凉棚”内不仅提供新鲜西瓜、解暑饮料、防暑药品等物资，户外劳动者还能在此获悉劳动保障政策、防暑降温知识及招聘信

息等方面资讯。

今年，城东区总聚焦农民工、环卫工人、快递员、外卖骑手、交通协管员、绿化养护工人及社区网格员等群体设置服务点，将“工会凉棚”服务延伸至交通枢纽，为出租车司机、网约车司机等交通从业者送去清凉，护航旅游旺季城市交通顺畅运行，为提升“夏都西宁”旅游服务品质贡献力量。

城东区总工会相关负责人表示，今年的“工会凉棚”项目是服务升级的探索，不仅送物资，更送服务、送便利。今后，工会将持续完善工会驿站建设，延长服务时长、扩大覆盖范围，通过“送清凉+送政策+维权+送关爱”四位一体模式，打通服务户外劳动者的“最后一公里”，让“小凉棚”持续释放“大能量”。



面对持续的高温天气，山东济宁能源集团工会开展形式多样的送清凉活动。推动各内河港口在码头设立驿站，为在户外劳动的职工提供清凉物资。在梁山港增设流动“清凉小车”，装载绿豆汤、雪糕、饮料等物资，日均流动5小时，采取“招手即停”的方式送清凉。图为“清凉小车”为工友提供服务。

本报通讯员 马辉 田春雨 本报记者 田国垒 摄

安庆：

## 线上答疑为劳动者送“政策清凉”

本报讯（记者陈华 通讯员刘凤莉）“如果室外气温高达40摄氏度，不接单会不会被平台处罚呢？”7月28日上午，一场由安徽省安庆市总工会、市人力资源和社会保障局联合主办的“赋能新业态，‘关’新‘零距离’”线上直播答疑见面会，通过安庆市总工会微信公众号对外直播。安庆市总工会、人社局以及交管支队、石化医院等相关工作人员线上现场答疑。

直播过程中，相关部门专家详细讲解高温天气下新就业形态劳动者可享受的高温津贴标准、发放条件、防暑降温措施，以及劳动安全、职业伤害保障等政策。在互动答疑环节，劳动者们纷纷提出自己在工作中遇到的实际问题，如高温津贴的发放条件、高温时段的工作时间安排等。对此，专家都给予了清晰明确的解答。

一名参与活动的外卖小哥感慨：“以前对

高温津贴的政策一知半解，今天专家讲得很明白，我知道以后遇到不合理的情况该找谁反映了。”

此次活动采用“线上直播+实时答疑+福利互动”三位一体的形式，打破传统线下服务时空限制，让劳动者在忙碌工作中也能“指尖触达”政策服务。活动前期，安庆市总还通过微信公众号、企业微信群、社区宣传等多渠道预告，确保信息覆盖至快递站点、外卖配送站、网约车司机微信群等一线劳动者聚集地和平台。当天的直播活动中，在线浏览人次达2.43万。

据了解，今年，安庆各级工会针对新就业形态劳动者开展了形式多样的“送清凉”活动。该市岳西县新就业形态行业工会联合会邀请县交管大队警官，在户外劳动者幸福驿站为纳凉休息的劳动者进行道路交通安全宣讲。



看到协商恳谈会后骑手们脸上洋溢的笑容，我深感欣慰——

## 一份协议背后的“算法温度”

□梁艺瑞

8月1日 星期五 晴

来到达达蹲点至今已近两月，日子仿佛弹指而过。回望这段时间参与推进的各项工作，最令我印象深刻的便是7月11日参与的“2025年度‘京东秒送’（上海）平台算法和劳动规则协商恳谈会”。

会议在沪东工人文化宫举行。平台方派出骑手运营、配送负责人、算法开发工程师、法务等多位代表参会，劳动者方则由网约配送员小队长、全职骑手、众包骑手组成代表团。同时，活动还专门邀请商家、消费者、专家学者及社会公众代表到场见证。

在协商恳谈环节，骑手代表们纷纷发言。一位骑手说：“平台派单一单像装桶水、团餐这样超重的单子，工作量抵得上好几单，遇到需要爬楼梯的情况，更是难度加大，收入却没有相应增加。”另一位骑手也补充道：“平台的计价规则不够透明，同样的距离，不同的订单价格却相差很大。”骑手们的话语中，满是对公平规则的渴望和对自身权益的诉求。

平台方代表认真倾听了骑手们的发言，并对一些问题进行回应。他们表示，非常重视骑手的权益保障，也一直在努力优化算法规则。比如在休息权益上，升级防疲劳规则，每日配送不超过11小时，连续配送4小时以上提示提醒。针对特殊场景，动态延长配送时效，优化安全限速规则，提供智能头盔保障安全。

经过数小时协商，双方达成共识并签署协议。这份协议为骑手收入、休息、劳动保护等权益提供明确制度保障。活动现场的送温暖环节，全总向骑手代表赠送了总送温暖资金、专项意外伤害保障和高温慰问礼包。

看到骑手们脸上洋溢着笑容，我深感欣慰，这是工会组织关爱新就业形态劳动者的具体体现。相信随着算法协商的不断推进，平台规则会越来越人性化，骑手们在风雨中的奔波也会多一份保障，多一分温暖。

(作者系全总达达蹲点组成员、全总信息中心干部)

## 赣州市举办职工短视频创作大赛

本报讯（记者王晓颖 通讯员邹兆荣 李昕潼）近日，江西省赣州市职工短视频创作大赛获奖作品名单出炉。据悉，赛事自4月启动以来，共征集作品163件。最终，全南县总工会推报的《何为师傅》、大余县总工会推报的《打工人的神盾局》获传统视频创作类一等奖，赣州银行工会推报的《把奋斗写成诗》获AI视频创作类一等奖。

据了解，此次全市职工短视频创作大赛是赣州市总工会举办的2025年赣州职工文化系列活动之一。大赛采取线上方式进行，通过职工视角，用镜头记录百年工运光辉历史、工会工作、职工风采和动人故事。

## 《中国工运》2025年第7期要目

- 学习贯彻习近平总书记重要讲话精神
- 挺膺担当 再谱华章 为强国建设、民族复兴伟业贡献重庆“工”力量·····陈元春
- 统一思想 凝聚力量 奋力开创山东工运事业和工会工作新局面·····石爱作
- 领会精神实质 把握实践要求 在奋力谱写新篇章中展现工会组织新担当新作为·····河南省总工会
- 赓续光辉历程 深化改革创新 在新的历史起点上推动四川工会工作高质量发展·····四川省总工会
- 专家笔谈
- 数字时代劳动者精神健康的工伤保险救济·····田野 李悦欣
- 新就业形态下平台企业从业者权益保障路径·····吴勇
- 工运论坛
- 贯彻《民营经济促进法》 推动民营企业良性发展与构建和谐劳动关系同促进·····李进东



扫一扫阅读《中国工运》第7期全部目录

## 《工会信息》2025年第13期要目

- 卷首语
- 娘家人“托”出稳定的幸福·····邓崎凡
- 学习贯彻习近平总书记重要讲话精神
- 坚守百年初心 勇担时代使命 书写成都工运事业和工会工作高质量发展崭新篇章·····成都市总工会
- “最美职工”心声
- 领会讲话精神 践行责任担当·····武文欣
- 永远跟党走 奋进新征程
- 以“小平台”凝聚“泉工”奋进力量·····泉州市总工会
- 封面故事
- 原永辉：车轮永动 一路生辉·····葛玲燕
- 特别报道
- “工助未来”解决职工生育养育后顾之忧·····田国垒 高雪萍
- 言论
- 优化人力资源配置可以，变相辞退员工不行！·····郑理



扫一扫阅读《工会信息》第13期全部目录



8月1日，安徽省淮北市家政服务技能大赛在“淮海大嫂”数字家政产业园举行。来自淮北市10余支家政服务代表队的80名家政服务人员同台竞技，通过理论考核和实操比拼，全面展示专业技能。图为选手正在进行婴幼儿护理项目的实操考核。

本报通讯员 张锋 摄

## 家政服务赛技能

## 让新建工会组织成为青年员工的“心头好”

姬饮品和无门槛的优惠券。目前，有100余名骑手通过这个联合会“进家入会”。

随着会员人数的增加，工会联合会也正在策划职业技能竞赛，为外卖骑手、商户员工、企业主管设计专属竞赛项目，展现新就业形态劳动者的风采。安宁区总工会有关负责人表示，未来希望将会员扩大到3000人、覆盖中海楼宇商圈内的所有经营企业。

### 推动楼宇工会建起来、强起来

“工会有魅力，工会券有魔力，我们也积极参与、真心让利，办成了职工专属购物节。”经营潮流饰品的刘晓霞统计，进店亮出工会福利券的顾客，成交率100%。

通过一张券，工会联合会不仅将购物中心的海底捞等48家头牌商户“链”入职工消费圈，也让甘肃工会推出的“陇工惠”APP增强了区域用户的“粘性”。

商圈旺，骑手多。围绕购物中心的各家骑手，扫码入会后当即就能领到一份霸王茶

国芳商务写字楼楼宇工会联合会吸引87家科技、建筑、金融、商贸等各类企业的1700多名职工“进家”，通过楼宇运动会、品牌故事汇、创业故事汇等方式，推动企业间相互协作、共同发展。兰州文创产业园工会联合会按照“需求清单—资源清单—服务清单”闭环机制，提供“千人千面”“个性定制”的精准服务，90后、00后青年员工在工会收获情感共鸣。

兰州市总还推动街道、社区、企业等相关机构，与新建的工会联合会形成紧密的联动机制，共同关注职工权益等问题，形成推动和谐劳动关系和文明城市建设的合力。

兰州市总工会党组书记、常务副主席蒋伟传表示，更好地服务新兴职业群体，特别是那些奋斗在一线的年轻人，必须用青年人的思维方法，解决青年职工面临的问题，让青春的力量在工会事业中绽放光芒。